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2018-2019学年四川省绵阳市九年级（上）期中化学模拟试卷
一、单选题（本大题共25小题，共50.0分）
[bookmark: topic_53c5874a-7044-4e9e-8923-fa622824ad]1.	下列有关元素与人体健康的说法正确的是　　
A. 缺铁会使儿童发育停滞，智力低下
B. 缺碘会得甲状腺疾病，因此要大量补充碘元素
C. 缺锌会引起骨质疏松，得佝偻病
D. 不良的饮食习惯会导致人体摄入的某些元素含量失衡
【答案】D
【解析】解：A、缺锌会使儿童发育停滞，智力低下，错误； 
B、缺碘会得甲状腺疾病，但是不能大量补充碘元素，错误； 
C、缺钙会引起骨质疏松，得佝偻病，错误； 
D、不良的饮食习惯会导致人体摄入的某些元素含量失衡，对人体造成危害，正确； 
故选：D。
根据已有的化学元素与人体健康的知识进行分析解答即可．
本题考查的是化学元素与人体健康的知识，完成此题，可以依据已有的知识进行．

[bookmark: topic_4953bdbb-21de-424f-8f73-bbb3e91c48]2.	下列变化中属于物理变化的是　　
A. 食物腐烂	B. 葡萄酿酒	C. 黄豆磨成豆浆	D. 生物新陈代谢
【答案】C
【解析】解：A、食物腐烂有菌类物质生成，属于化学变化，故A错； 
B、葡萄酿酒有酒精生成，属于化学变化，故B错； 
C、黄豆磨成豆浆只是形状的改变，属于物理变化，故C正确； 
D、生物新陈代谢消耗氧气，释放出二氧化碳，属于化学变化，故D错。 
故选：C。
本题考查学生对物理变化和化学变化的确定。判断一个变化是物理变化还是化学变化，要依据在变化过程中有没有生成其他物质，生成其他物质的是化学变化，没有生成其他物质的是物理变化。
搞清楚物理变化和化学变化的本质区别是解答本类习题的关键。判断的标准是看在变化中有没有生成其他物质。一般地，物理变化有物质的固、液、气三态变化和物质形状的变化

[bookmark: topic_851adbad-5c21-43ba-b463-ed1143db79]3.	下列物质的用途中，主要利用化学性质的是　　
A. 用液氮作冷冻剂	B. 用氢气作能源	C. 活性炭吸附色素	D. 用石墨做电极
【答案】B
【解析】解：A、用液氮作冷冻剂，是因为液氮蒸发时吸热，不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质； 
B、用氢气作能源，是因为氢气具有可燃性，需要通过化学变化表现出来，属于化学性质； 
C、活性炭吸附色素，是因为活性炭具有吸附性，不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质； 
D、用石墨做电极，是因为石墨具有导电性，不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质。 
故选：B。
需要通过化学变化表现出来的性质，属于物质的化学性质，不需要通过化学变化表现出来的性质，属于物质的物理性质。
物理性质、化学性质是一对与物理变化、化学变化有密切关系的概念，联系物理变化、化学变化来理解物理性质和化学性质，则掌握起来并不困难。

[bookmark: topic_d5a51838-3a4a-40cc-9c05-7025b37d1e]4.	下列试剂瓶标签上的化学式书写不正确的是　　
A.   碳酸钠	B.   氧化钙
C.    氯化铁	D.    氧化铝
【答案】A
【解析】解：在碳酸钠中，钠元素显价，碳酸根显价，故碳酸钠的化学式为：，故错误； 
B.在氧化钙中，钙元素显价，氧元素显价，故氧化钙的化学式为：CaO，故正确； 
C.在氯化铁中，铁元素显价，氯元素显价，故化学式为：，故正确； 
D.在氧化铝中，铝元素显价，氧元素显价，故化学式为：，故正确。 
故选：A。
熟记常用化合价，利用化合价的原则在化合物中正、负化合价的代数和为零；判断化学式的书写是否正确。
考查了常见元素与常见原子团的化合价以及化合价的规律和原则，还考查了化学式的书写方法和技巧。

[bookmark: topic_acd73aa1-89ac-43ad-83b3-c7c0cf6f5f]5.	下列化学用语与所表述的意义相符的是　　
A. 个氢元素	B. 个氮原子
C. 铜的化合价是价	D. 个水分子
【答案】D
【解析】解：A、由原子的表示方法，用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字，故2H可表示2个氢原子，故选项说法错误。 
B、由分子的表示方法，正确书写物质的化学式，表示多个该分子，就在其分子符号前加上相应的数字，则可表示1个氮分子，故选项说法错误。 
C、离子的表示方法，在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略。可表示铜离子，故选项说法错误。 
D、由分子的表示方法，正确书写物质的化学式，表示多个该分子，就在其分子符号前加上相应的数字，则可表示2个水分子，故选项说法正确。 
故选：D。
A、原子的表示方法，用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字。 
B、分子的表示方法，正确书写物质的化学式，表示多个该分子，就在其分子符号前加上相应的数字。 
C、离子的表示方法，在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略。 
D、分子的表示方法，正确书写物质的化学式，表示多个该分子，就在其分子符号前加上相应的数字。
本题难度不大，掌握常见化学用语原子符号、分子符号、离子符号等的书写方法、离子符号与化合价表示方法的区别等是正确解答此类题的关键。

[bookmark: topic_d447cae3-ba95-4f72-a252-506c5687f9]6.	加碘盐中的碘元素以形式存在，其中碘元素的化合价是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：钾元素显，氧元素显，设碘元素的化合价是x，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可知碘酸钾中碘元素的化合价：，则。 
故选：C。
根据在化合物中正负化合价代数和为零，结合碘酸钾的化学式进行解答本题．
本题难度不大，考查学生利用化合价的原则计算指定元素的化合价的能力．

[bookmark: topic_b3543639-0ba7-4e39-91ec-bb16a8a0fe]7.	硒是人体必需的一种微量元素，严重缺硒有可能诱发皮肤疾病。已知硒的原子序数为34，质子数与中子数之和为79，下列有关硒原子的说法中，不正确的是　　
A. 核外电子数为34	B. 核电荷数为79	C. 质子数为34	D. 中子数为45
【答案】B
【解析】解：由题意可知“硒的原子序数为34，质子数与中子数之和为79”，再根据“原子序数核内质子数核外电子数核电荷数”，则可知核外电子数为34、核电荷数为34、质子数为34、中子数为。 
故选：B。
由题意可知“硒的原子序数为34，质子数与中子数之和为79”，再根据“原子序数核内质子数核外电子数核电荷数”，则可知核外电子数、质子数、中子数、核电荷数、相对原子质量等信息。
了解原子的定义和构成：原子由原子核和核外电子构成，其中原子核由质子和中子构成的；熟记规律“原子序数核内质子数核外电子数核电荷数”。

[bookmark: topic_175d6727-5266-4edf-95a9-f8dcf92942]8.	下列有关物质燃烧现象的叙述中，正确的是　　
A. 木炭炭烧后生成黑色固体	B. 铁丝伸入盛有氧气的集气瓶中剧烈燃烧
C. 硫燃烧后生成有刺激性气味的气体	D. 红磷在氧气中燃烧，生成大量的白色烟雾
【答案】C
【解析】解：A、木炭燃烧生成无色使澄清石灰水变浑浊的气体，不是黑色固体，故选项说法错误。 
B、引燃的铁丝伸入氧气瓶才能剧烈燃烧，故选项说法错误。 
C、硫燃烧生成有刺激性气味的气体，故选项说法正确。 
D、红磷在氧气中燃烧，产生大量的白烟，而不是白色烟雾，故选项说法错误。 
故选：C。
A、根据木炭燃烧的现象进行分析判断．
B、根据铁丝燃烧需要先引燃进行分析判断．
C、根据硫燃烧的现象进行分析判断．
D、根据红磷在氧气中燃烧的现象进行分析判断．
本题难度不大，掌握常见物质燃烧的现象即可正确解答，在描述物质燃烧的现象时，需要注意烟和雾的区别，生成物的色、态．

[bookmark: topic_226f25cd-c65e-4f8a-a624-8f198b2878]9.	如图所示实验操作中正确的是　　
A. 氧气验满	B. 过滤
C. 给液体加热	D. 铁丝在氧气中燃烧
【答案】C
【解析】解：A、氧气验满时，带火星的木条应伸入到瓶口处，故错误； 
B、过滤应用玻璃棒引流，漏斗下端应紧贴烧杯内壁，故错误。 
C、给试管里的液体加热时，试管里的液体不应超过试管容积的三分之一；用酒精灯的外焰加热；试管与桌面呈角，试管夹夹在试管的中上部，还要预热；故正确。 
D、做铁丝在氧气中燃烧的实验时，在瓶底应放少量的水，为了防止生成的熔融物炸裂瓶底，故错误。 
故选：C。
A、根据氧气验满的操作方分析； 
B、根据过滤的注意事项进行分析； 
C、根据给试管里的液体加热时的注意事项去分析解答； 
D、根据铁丝在氧气中燃烧生成炽热的熔融物分析．
本题主要考查实验仪器及基本实验操作等相关内容在化学实验操作时，要按照严格的操作规范进行，防止意外事故的发生．

[bookmark: topic_480ea943-823e-41c6-b3ca-a8a48d4ff2]10.	下列有关水的说法正确的是　　
A. 液态水变成水蒸气时，水分子变大
B. 蒸馏或用活性炭吸附均可使海水转化为淡水
C. 过滤和加热均能使硬水转化为软水
D. 电解水时负极和正极生成气体的质量比为1：8
【答案】D
【解析】解：A、水变成水蒸气，是分子间隔变大了，而不是分子变大了，故A错误。 
B、蒸馏或用活性炭吸附不能使海水转化为淡水，故B错误。 
C、过滤和加热不能使硬水转化为软水，故C错误。 
D、电解水时负极和正极生成气体的质量比为1：8，故D正确。 
故选：D。
本题主要从涉及水的各种知识从日常生活方面分析．
在A中容易出错的是，汽化是分子间隔变大了，而好多人会认为是分子变大了，需要注意．

[bookmark: topic_45a8cf81-82b1-4c0e-a147-2b9bc62b4d]11.	根据右图有关信息判断，下列说法错误的是　　

A. 镁的相对原子质量为
B. 在化学反应中，镁原子容易失去2个电子
C. 镁离子核内有12个质子
D. 镁离子与镁原子化学性质相同

	


【答案】D
【解析】解： 
A、由元素周期表中一个格的意义可知，镁的相对原子质量为故正确； 
B、镁原子的最外层电子数，在化学反应中，易失2个电子，故正确； 
C、由镁原子的结构示意图可知，最外层有2个电子，易失去变成镁离子，核内有12个质子，故正确； 
D、最外层电子数决定元素的化学性质，镁离子与镁原子最外层电子数不同，化学性质不相同，故错误。 
故选：D。
A、根据元素周期表的意义分析； 
B、根据分析； 
C、根据镁原子的结构示意图分析； 
D、根据最外层电子数决定元素的化学性质解答．
本题考查了学生对原子结构示意图中各部分的了解及对相对原子质量、原子和离子之间的相互转化等知识，掌握相关知识即可正确解答．

[bookmark: topic_05eb6ae5-f42b-430f-8aeb-e7c6be43b0]12.	下列各组物质按单质、氧化物、混合物的顺序排列的是　　
A. 氮气、五氧化二磷、干冰	B. 红磷、冰水混合物、铁矿石
C. 稀有气体、二氧化碳、牛奶	D. 铁、高锰酸钾、空气
【答案】B
【解析】解：A、氮气属于单质、五氧化二磷属于氧化物、干冰属于化合物，故A错误； 
B、红磷属于单质、冰水混合物属于氧化物、铁矿石属于混合物，故B正确； 
C、稀有气体属于混合物、二氧化碳属于氧化物、牛奶属于混合物，故C错； 
D、铁属于单质、高锰酸钾属于化合物、空气属于混合物，故D错误。 
故选：B。
纯净物由一种物质组成，混合物由两种或两种以上的物质组成； 
单质是由一种元素组成的纯净物，化合物是由不同种元素组成的纯净物； 
氧化物是由氧元素和另外一种元素组成的化合物
判断纯净物和混合物时，就是判断物质的物质组成；判断是否是单质、化合物、氧化物时，既要判断元素组成，又要判断物质组成。

[bookmark: topic_5385137d-8460-44e7-acc2-811c54a198]13.	下列实验操作正确的是　　
A. 滴瓶上的滴管用后不需清洗，直接放回原滴瓶
B. 胶头滴管用后洗净直接插在试管架上
C. 用试管夹夹持试管时，应从试管口部往下套，夹在距管口约三分之一处
D. 蒸发结晶过程中，当蒸发皿中水蒸发完即停止加热
【答案】A
【解析】解：A、滴瓶上的滴管使用后直接插回原瓶，不能用水清洗，否则试剂瓶中的溶液将被稀释，故选项说法正确。 
B、刚取用试剂的滴管必须立即清洗后放到试管架上，否则再吸取其它试剂时容易污染试剂，故选项说法错误。 
C、用试管夹夹持试管时，应从试管底部往下套，夹在距管口约三分之一处，故选项说法错误。 
D、蒸发时，待蒸发皿中出现较多量的固体时，应停止加热，利用余热将剩余液体蒸干，故选项说法错误。 
故选：A。
A、根据滴瓶上的滴管的使用方法，进行分析判断。 
B、根据胶头滴管的使用方法，进行分析判断。 
C、根据试管夹的使用方法，进行分析判断。 
D、根据蒸发操作中停止加热的时机，进行分析判断。
本题难度不大，熟悉各种仪器的用途及使用注意事项、常见化学实验基本操作的注意事项是解答此类试题的关键。

[bookmark: topic_7d4680fc-1044-4bb1-a2bf-c358d1f82c]14.	用如图所示装置进行电解水实验，关于该实验说法正确的是　　

A. 电源的左端是负极
B. b中收集的气体能燃烧，点燃该气体前要验纯
C. 电解水的原料必须用纯净水
D. 该反应中的最小粒子是氢分子和氧分子






	


【答案】B
【解析】解：A、电解水时，与电源正极相连的试管内产生的气体体积少，与电源负极相连的试管内的气体体积多，且两者的体积之比大约是1：2，a、b两试管内气体的体积比为1：2，则电源的左端是正极，故选项说法错误。 
B、b中收集的气体是氢气，具有可燃性，为防止发生爆炸，点燃该气体前要验纯，故选项说法正确。 
C、电解水的原料是水，为增强水的导电性，常在水中加入少量稀硫酸或氢氧化钠溶液，故选项说法错误。 
D、原子是化学变化中的最小粒子，该反应中的最小粒子是氢原子和氧原子，故选项说法错误。 
故选：B。
电解水时，与电源正极相连的试管内产生的气体体积少，与电源负极相连的试管内的气体体积多，且两者的体积之比大约是1：2，据此结合题意进行分析解答。
本题难度不大，掌握电解水的实验现象、结论正氧负氢、氢二氧一等是正确解答本题的关键。

[bookmark: topic_fc91c4b4-1f11-4120-b350-837027b2d0]15.	下列有关实验设计达不到实验目的是 　　
A. 比较火焰各层温度
B.  探究空气中氧气的体积分数
C. 验证的密度比空气大
D.         探究微粒运动
【答案】B
【解析】解：A、将火柴梗平放在火焰中1s后取出，火柴梗两端先变黑，温度越高，木条碳化的越快，说明蜡烛火焰的外焰温度最高，故选项实验设计能达到实验目的。 
B、木炭在空气中燃烧生成二氧化碳气体或者一氧化碳气体甚至是两者的混合气体，虽除去氧气，而增加了新的气体，不能用来测定空气中氧气含量，故选项实验设计不能达到实验目的。 
C、下层的蜡烛先熄灭，上层的蜡烛后熄灭，说明了密度比空气的大，故选项实验设计能达到实验目的。 
D、浓氨水易挥发，氨气溶于水其溶液为碱性，实验现象为A烧杯中的无色酞酚溶液变红，但氨水与酚酞溶液没有直接接触，说明分子是在不断的运动的，故选项实验设计能达到实验目的。 
故选：B。
A、根据温度越高，木条碳化的越快，进行分析判断．
B、所选除氧剂要具备以下特征：本身能够在空气中燃烧；本身的状态为非气体；生成的物质为非气态．
C、根据蜡烛熄灭的顺序，进行分析判断．
D、根据浓氨水易挥发，氨气溶于水其溶液为碱性，进行分析判断．
本题难度不是很大，化学实验方案的设计是考查学生能力的主要类型，同时也是实验教与学难点，在具体解题时要对其原理透彻理解，可根据物质的物理性质和化学性质结合实验目的进行分析判断．

[bookmark: topic_302a34ae-7461-4125-9282-4fcbcdceca]16.	下列微粒结构示意图中属于阴离子的是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：A、质子数核外电子数，为原子，故选项错误。 
B、质子数核外电子数，为原子，故选项错误。 
C、质子数，核外电子数，质子数核外电子数，为阳离子，故选项错误。 
D、质子数，核外电子数，质子数核外电子数，为阴离子，故选项正确。 
故选：D。
根据当质子数核外电子数，为原子；当质子数核外电子数，为阳离子；当质子数核外电子数，为阴离子；据此进行分析解答．
本题考查学生对原子结构示意图及其意义的理解，明确粒子中核内质子数和核外电子数之间的关系是解题的关键．

[bookmark: topic_299bdb74-8dc2-4f3f-bb6d-46c88d33a0]17.	对于和两种物质，下列叙述不正确的　　
A. 所含元素种类相同	B. 氢元素的质量分数不同
C. 都含有氢气分子	D. 氧元素的化合价不相同
【答案】C
【解析】解：A、水和过氧化氢都含有氢元素和氧元素，所含元素种类相同，故A正确；
B、双氧水的化学式，其中氢元素的质量分数，水的化学式，其中氢元素的质量分数，故B正确；
C、水和过氧化氢中不含有氢气，所以不含有氢分子，故C错误；
D、和氧元素的化合价分别为价和价，所以氧元素的化合价不相同，故D正确。
故选：C。
根据已有的知识进行分析，水和过氧化氢中都含有氢元素和氧元素，据此解答．
本题考查了物质的组成，完成此题，可以依据已有的知识进行．

[bookmark: topic_08831d97-84e6-40a4-9921-83501509f1]18.	运用推理、归纳、类比、对比的方法得出下列结论，其中合理的是　　
A. 单质是由一种元素组成的，则由一种元素组成的物质都是单质
B. 氧化物中都含有氧元素，则含有氧元素的纯净物都是氧化物
C. 、、的最外层电子数均为8，则离子的最外层电子数均为8
D. 氢元素和氧元素质子数不同，不同种元素最本质的区别是质子数不同
【答案】D
【解析】解：A、单质是由同种元素组成的纯净物，单质是由一种元素组成的，但由一种元素组成的物质不一定都是单质，也可能是混合物，如氧气和臭氧的混合物，故选项说法错误。 
B、氧化物含有氧元素，但含有氧元素的纯净物不一定都是氧化物，如，故选项说法错误。 
C、、、的最外层电子数均为8，但离子的最外层电子数不一定均为8，如锂离子，最外层电子数为2，故选项说法错误。 
D、元素是由相同质子数核电荷数的一类原子的总称，故不同种元素最本质的区别是质子数不同，故选项说法正确。 
故选：D。
A、根据单质是由同种元素组成的纯净物，进行分析判断。 
B、氧化物是只含有两种元素且其中一种元素是氧元素的化合物。 
C、根据原子和离子的转化，进行分析判断。 
D、根据元素的概念解题。
本题难度不大，解答此类题时要根据不同知识的特点类推，不能盲目类推，并要注意知识点与方法的有机结合，做到具体问题能具体分析。

[bookmark: topic_e4e1de83-ce29-4493-bc52-56daef15ba]19.	某个化学反应的微观示意图如图所示。下列判断正确的是　　

	


A. 反应生成了2种物质	B. 反应物、生成物中共含3种元素
C. 反应前后元素种类不变	D. 该反应属于分解反应
【答案】C
【解析】解：由化学反应的微观示意图可知，各物质反应的微粒数目关系是：

A、由化学反应的微观示意图可知，该反应生成了一种物质，故选项说法错误。
B、由物质的微观构成可知，该反应共涉及到两种原子，反应物、生成物中共含2种元素，故选项说法错误。
C、由微粒的变化可知，反应前后原子的种类不变，元素的种类也不变，故选项说法正确。
D、由上图可知，该反应是两种物质生成一种物质，属于化合反应，故选项说法错误。
故选：C。
观察化学反应的微观示意图，根据物质的微观构成分析物质的种类，元素的种类；根据微粒的变化分析分子、原子、元素的变化等。
本题通过微观粒子的反应模型图，考查了微观上对化学反应的认识，学会通过微观示意图把宏观物质和微观粒子联系起来、从微观的角度分析物质的变化是正确解答此类题的关键。

20.	鉴别下列各组物质的方法不正确的是　　
	选项
	鉴别的物质
	鉴别的方法

	A
	冰和干冰
	室温放置，过一段时间观察是否有液体残留

	B
	水和过氧化氢溶液
	加二氧化锰，观察是否有气泡

	C
	纯水和矿泉水
	观察是否澄清

	D
	二氧化碳和氢气
	点燃，观察是否能燃烧


A. A	B. B	C. C	D. D
【答案】C
【解析】解：A、取样品，室温放置，过一段时间观察到有液体残留的冰，没有液体残留的是干冰，现象不同，可以鉴别，故A正确； 
B、取样品，加入二氧化锰，有气泡产生的是过氧化氢溶液，没有明显现象的是水，现象不同，可以鉴别，故B正确； 
C、纯水和矿泉水都是无色透明的液体，观察是否澄清的方法不能鉴别，故C错误； 
D、氢气具有可燃性，二氧化碳不具有可燃性，点燃，观察是否能燃烧的方法可以鉴别，故D正确。 
故选：C。
A、根据干冰是固态的二氧化碳，冰是水的固态形式进行分析； 
B、根据二氧化锰可以催化过氧化氢分解生成水和氧气进行分析； 
C、根据纯水和矿泉水都是无色透明的液体进行分析； 
D、根据氢气具有可燃性进行分析。
在解此类题时，首先分析被鉴别物质的性质，然后选择适当的试剂和方法，出现不同的现象即可鉴别。

[bookmark: topic_8387f7d0-f4d2-4179-bd9c-38c9fa50c3]21.	蚊虫叮咬时分泌的蚁酸会使人体皮肤肿痛。下列有关蚁酸的说法正确的是　　
A. 蚁酸是氧化物
B. 蚁酸是由1个碳原子、2个氢原子、2个氧原子构成
C. 蚁酸中碳、氧元素的质量比为1：2
D. 蚁酸中氢元素的质量分数最小
【答案】D
【解析】解：A、蚁酸含有三种元素，不属于氧化物，故选项说法错误。 
B、蚊酸是由蚊酸分子构成的，蚊酸分子是由碳、氢、氧三种原子构成的，故选项说法错误。 
C、蚁酸中碳氧元素的质量比为：：2，故选项说法错误。 
D、蚁酸中碳、氢、氧元素的质量比为：：：1：16，则氢元素的质量分数最小，故选项说法正确。 
故选：D。
A、根据氧化物是指由两种元素组成的化合物中，其中一种元素是氧元素，进行分析判断。 
B、根据蚊酸的微观构成进行分析判断。 
C、根据化合物中各元素质量比各原子的相对原子质量原子个数之比，进行分析判断。 
D、根据化合物中元素的质量分数公式进行分析判断。
本题难度不大，考查同学们结合新信息、灵活运用化学式的含义与有关计算进行分析问题、解决问题的能力。

[bookmark: topic_d0e28708-e27d-4d8a-82de-77e0e77766]22.	据报道，化学家创造出对有较强吸收能力的糖粉状物质--“干水”，其每个颗粒含水，外层是下列说法正确的是　　
A. 干水是一种混合物	B. 干水和干冰是同一种物质
C. 干水中的分子不再运动	D. 干水吸收的过程中只发生物理变化
【答案】A
【解析】解：A、根据题意，“干水”的每个颗粒内部是一颗水滴，外层是二氧化硅，所以干水是水和二氧化硅组成的混合物；故A选项正确； 
B、干水和干冰不是同一种物质，干冰是固体的二氧化碳，干水是水和二氧化硅的混合物。故B选项错误； 
C、干水中的分子是不断运动的。故C选项错误； 
D、干水吸收的过程中，二氧化碳和水反应能生成碳酸，属于化学变化。故D选项错误； 
故选：A。
根据题目所给新信息可知，“干水”的每个颗粒内部是一颗水滴，外层是二氧化硅；据此结合所学化学知识进行分析判断即可．
解答本题要掌握物质的分类方法和物质的性质等方面的知识，只有这样才能对相关方面的问题做出正确的判断．

[bookmark: topic_6ba53905-d649-4bef-9a96-4f1813f658]23.	化学概念在逻辑上存在如图关系，下列对概念间相互关系的说法正确的是　　

A. 混合物与纯净物属于交叉关系	B. 单质与化合物属于包含关系
C. 氧化反应与化合反应属于并列关系	D. 氧化物与含氧化合物属于包含关系
【答案】D
【解析】解：A、混合物与纯净物属于并列关系，该选项说法不正确； 
B、单质与化合物属于并列关系，该选项说法不正确； 
C、氧化反应与化合反应属于交叉关系，该选项说法不正确； 
D、氧化物与含氧化合物属于包含关系，即氧化物包含于化合物中，该选项说法正确。 
故选：D。
纯净物由一种物质组成，混合物由两种或两种以上的物质组成； 
单质是由一种元素组成的纯净物，化合物是由不同种元素组成的纯净物； 
氧化物是由氧元素和另外一种元素组成的化合物。
判断纯净物和混合物时，就是判断物质的物质组成；判断是否是单质、化合物、氧化物时，既要判断元素组成，又要判断物质组成。

[bookmark: topic_cf80d37e-6478-4aad-aad3-bace9e5ef2]24.	某品牌碳酸氢铵化肥的标签如下图所示根据相关信息判断下列计算正确的是　　
A. 碳酸氢铵中氮、氢、氧、碳四种元素的质量比14：4：12：48
B. 碳酸氢铵中各元素的质量分数由大到小的顺序为O、C、H、N
C. 该化肥中碳酸氢铵的纯度为
D. 每袋该化肥中含氮量与30kg尿素化学式为含氮量相当
【答案】C
【解析】解：A、碳酸氢铵中氮、氢、氧、碳四种元素的质量比是14：：：：5：48：12，故选项说法错误。
B、碳酸氢铵中氮、氢、氧、碳四种元素的质量比是14：：：：5：48：12，质量分数由大到小的顺序为氧、氮、碳、氢，故选项说法错误。
C、该化肥中碳酸氢铵的纯度为，故选项说法正确。
D、设需要尿素的质量为x，    ，故选项说法错误。
故选：C。
A、根据化合物中各元素质量比各原子的相对原子质量原子个数之比，进行分析解答．
B、根据化合物中各元素质量比各原子的相对原子质量原子个数之比，进行分析解答．
C、根据碳酸氢铵的纯度为氮肥中氮元素的质量分数纯净的碳酸氢铵中氮元素的质量分数，进行分析判断．
D、根据化合物中某元素的质量该化合物的质量该元素的质量分数，进行分析判断．
本题难度不大，考查同学们结合新信息、灵活运用化学式的有关计算进行分析问题、解决问题的能力．

[bookmark: topic_e1ef4b0b-816a-4377-921a-408953cee3]25.	下列四组实验最难比较不同催化剂加速过氧化氢分解效果的是　　
A. 是同时实验，观察比较两个气球体积的变化情况
B. 是同时实验，观察比较两试管中气泡产生的快慢
C. 是分两次实验，观察带火星的木条是否能够复燃
D. 是分两次实验，比较收集一定体积氧气所需时间
【答案】C
【解析】解：A、其他条件相同，反应后看哪一个气球先满，则哪一个反应速度快。 
B、滴加的过氧化氢相同时，观看反应时哪一个试管中的气泡产生快，反应速度就快一些。 
C、第三组是分两次实验，看木条是否能复燃，只能看出是否生成了氧气，不能准确判定速度。 
D、其他条件及由于收集的装置相同，都收集一试管气体，收集满时用时短的反应速度快。 
故选：C。
A、第一组是同时实验，观察比较反应过程中两个气球体积的变化情况，这样可在反应时观看哪一个气球先变大，从而确定哪一个反应更快．
B、发生反应时，由于是同时进行可通过气泡产生的快慢解决速度判定问题．
C、第三组无法判定，因为不是同时进行，且只能检验是否生成了氧气，速度无法判断．
D、由于收集的装置相同，都收集一试管气体，时间长的速度慢．
此题考查了不同方式比较反应速度的快慢，为日后实验中鉴定反应速度的快慢提供了思路，同时学习了各种对比装置的设计．

二、填空题（本大题共2小题，共15.0分）
[bookmark: topic_5f42c82b-c8b1-418b-a89d-505b8555e3]26.	生活中处处有化学，通过学习你已经知道很多。
现有六种物质：明矾、干冰、氦气、氮气、活性炭、氧气，请选择相应物质的序号填空：
空气中含量最多的气体是______
净水时吸附水中悬浮颗粒物的是______
可用于人工降雨的是______
探空气球中常填充的气体是______
请用化学符号表示：价的硫元素______；亚铁离子______；硫酸钠______
【答案】d；a；b；c；；；
【解析】解：空气中含量最多的气体是氮气；故填：d；
净水时吸附水中悬浮颗粒物的是明矾；故填：a；
干冰易升华，会吸收大量的热，可用于人工降雨；故填：b；
氦气的密度很小，是探空气球中常填充的气体；故填：c；
元素化合价的表示方法：确定出化合物中所要标出的元素的化合价，然后在其化学式该元素的上方用正负号和数字表示，正负号在前，数字在后，所以价的硫元素，故可表示为：；离子的表示方法：在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略，亚铁离子是带有2个单位正电荷的阳离子--；硫酸钠中，钠元素显价，硫酸根显价，所以硫酸钠的化学式为。
故填：；；。
物质的性质决定物质的用途。根据常见物质的成分、性质、用途分析填空。
本题考查化学用语的意义及书写，解题关键是分清化学用语所表达的对象是分子、原子、离子还是化合价，才能在化学符号前或其它位置加上适当的计量数来完整地表达其意义，并能根据物质化学式的书写规则正确书写物质的化学式，才能熟练准确的解答此类题目。
本题主要考查学生对化学用语的书写和理解能力，题目设计既包含对化学符号意义的了解，又考查了学生对化学符号的书写，考查全面，注重基础，题目难度较易。

[bookmark: topic_74b5fed6-eb5a-40fe-978e-dc2a11debc]27.	写出下列反应的符号表达式，并按要求填空。
二氧化碳通入水中______；为了证明两者反应，可以在水中加入______。
冬天将道路两旁的树干用氢氧化钙悬浊液进行刷白，在空气中发生的反应是______，该反应可用于检验______气体。
加热碳酸氢铵______，该反应属于______反应填基本反应类型。
乙炔在空气中完全燃烧生成二氧化碳和水______，反应中释放出______能。
【答案】；紫色的石蕊试液；；二氧化碳；；分解；；热
【解析】解：二氧化碳与水反应生成碳酸，碳酸显酸性，能使紫色的石蕊试液变红色，所以用石蕊试液检验二者发生了反应；故填：；紫色的石蕊试液；
二氧化碳与氢氧化钙反应生成碳酸钙白色沉淀和水，通常用澄清的石灰水来检验二氧化碳气体的存在；故填：；二氧化碳；
碳酸氢铵在加热的条件下分解为氨气、水和二氧化碳，符合“一变多”的特征，属于分解反应；故填：；分解；
乙炔与氧气在点燃的条件下反应生成二氧化碳和水，燃烧放出热量；故填：；热。
首先根据反应原理找出反应物、生成物、反应条件，根据符号表达式的书写方法、步骤进行书写即可。
本题难度不大，考查学生根据反应原理书写化学方程式的能力，化学方程式书写经常出现的错误有不符合客观事实、不遵守质量守恒定律、不写条件、不标符号等。

三、简答题（本大题共3小题，共13.0分）
[bookmark: topic_c0812ae4-070c-4fe6-b1bf-1ec49f71a3]28.	符号、模型是化学学习的重要内容。
已知锂的结构示意图：锂在化学反应中易______填“得”或“失”电子，在化合物中锂元素常显______价。
火炬中通常采用的燃料是丙烷分子结构模型如图，丙烷中碳元素的质量分数为______。结果保留小数点后一位
图2是密闭体系中某反应的微观示意图，“”“”表示不同元素的原子。写出符合图中微观所示的一个具体反应的符号表达式______。
【答案】失；；；
【解析】解：由图中可知，锂原子中最外层电子数是1，在反应中容易失去，变成带一个单位正电荷的钾离子。在化合物中锂元素常价；故填：失；。
丙烷的化学式为，丙烷中碳元素的质量分数为；
反应前的分子由不同种原子构成，为化合物；反应后的两种分子都是由同种原子构成的单质。即该反应的特点为：一种化合物分解生成两种单质，根据此反应特点，找出我们熟悉的反应的化学方程式为：；
答案：
失；；
；
；
元素的化学性质与最外层电子数有关，最外层点数小于4的易失电子达到稳定结构；
根据化合物中元素的质量分数，进行分析判断；
根据微观示意图的提示解答；
本题难度较大，考查同学们灵活运用化学式的书写方法与有关化合价计算进行分析问题、解决问题的能力。

[bookmark: topic_41da2e3f-ac8b-43ad-a40f-0b55fe22d8]29.	研究发现燃烧排放的气体中，浓度用体积分数表示越高，越容易被收集。与传统的燃料燃烧方式相比，化学链燃烧具有排放浓度更高，易于收集的优点。如图为利用镍元素进行化学链燃烧的原理示意图。

空气反应器中，金属镍与氧气在一定条件下发生燃烧反应，其化学方程式为______。
燃料反应器中发生的部分化学反应如下：
其中，反应前后化合价发生改变的元素有______。
与CO、直接在空气中燃烧相比，化学链燃烧从燃料反应器排放出的浓度更高的原因是______。
【答案】；C、H、Ni；学链燃烧将空气中不参加反应的从空气反应器中排出
【解析】解：金属镍与氧气在一定条件下发生燃烧反应生成氧化镍，化学方程式为：；
，
碳元素的化合价从价变成了价，氢元素的化合价从0价变成了价，镍元素的化合价从价变成了0价，氧元素的化合价反应前后都是价，所以反应前后化合价发生改变的元素有C、H、Ni；
与CO、直接在空气中燃烧相比，化学链燃烧从燃料反应器排放出的浓度更高的原因是：化学链燃烧将空气中不参加反应的从空气反应器中排出。
故答案为：；
、H、Ni；
化学链燃烧将空气中不参加反应的从空气反应器中排出。
根据金属镍与氧气在一定条件下发生燃烧反应生成氧化镍进行分析；
根据化学方程式中元素化合价的变化进行分析；
根据与CO、直接在空气中燃烧相比，化学链燃烧从燃料反应器排放出的浓度更高的原因是：化学链燃烧将空气中不参加反应的从空气反应器中排出进行分析。
在解此类题时，首先分析题中考查的问题，然后结合学过的知识和题中的提示进行解答。

[bookmark: topic_e3584c23-0a2f-414e-af15-e12ada6c3b]30.	长期摄入过多食盐对人体健康不利，它会导致高血压、骨质疏松等低钠盐适合患有高血压、肾病、心脏病的患者服用，苹果酸钠盐是低钠盐的一种请回答：
苹果酸钠盐中钠、碳、氧三种元素的质量比为______．
卫生机构建议，人体每天食盐的摄入量不宜超过6克，说明一个人每天摄入的钠元素不宜超过多少克？计算结果保留一位小数写出计算过程______
若某病人每天食用苹果酸钠盐，相当于食用了多少质量的食盐？计算结果保留一位小数写出计算过程 
【答案】23：48：80；
【解析】解：根据化合物中各元素质量比各元素的相对原子质量原子个数之比，可得苹果酸钠盐中碳元素的质量比为钠、碳、氧：：：48：故填：23：48：80；
氯化钠中钠元素的质量为：；故填：；
苹果酸钠盐中钠元素的质量为
摄入质量相同的钠元素需要食用氯化钠的质量为：故填：．
根据化合物中各元素质量比各元素的相对原子质量原子个数之比，进行分析解答．
如果已知氯化钠的质量，可以计算钠的质量．
根据化合物中某元素的质量该化合物的质量该元素的质量分数，进行分析解答．
本题难度不大，考查同学们结合新信息灵活运用化学式的有关计算进行分析问题、解决问题的能力．

四、探究题（本大题共3小题，共22.0分）
[bookmark: topic_b36da31a-7984-454e-a71d-4b00bee69f]31.	图1所示的仪器常用于实验室制取气体。请回答下列问题：

仪器的名称是______；仪器的名称是______。
欲使用高锰酸钾制取氧气，应选择的发生装置仪器组合是填序号______，反应的符号表达式为______。小明在用上述装置制取氧气时，发现试管破裂了，原因可能是______、______。任写两种。
实验室制取并用向上排气法收集二氧化碳气体，选择的仪器组合是填序号______，反应的符号表达式为______。
若用图2装置可以测量生成二氧化碳的体积，在水面上放一层植物油的目的是______，为测定生成二氧化碳的体积，应选用如图装置______填编号。


【答案】水槽；长颈漏斗；；；没有预热；试管口没有略向下倾斜；；；防止二氧化碳溶于水；甲
【解析】解：通过分析题中所指仪器的名称和作用可知，是水槽，是长颈漏斗；
实验室用高锰酸钾制取氧气的反应物是固体，反应条件是加热，氧气密度比空气大，不易溶于水，所以应选择的发生装置仪器组合是：，高锰酸钾在加热的条件下生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，化学方程式为：，在用上述装置制取氧气时，发现试管破裂了，原因可能是没有预热、试管口没有略向下倾斜；
实验室制取二氧化碳的反应物是固体和液体，反应条件是常温，所以选择的仪器组合是，碳酸钙和盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳，化学方程式为：；
二氧化碳溶于水，密度比水小，所以用图2装置可以测量生成二氧化碳的体积，在水面上放一层植物油的目的是：防止二氧化碳溶于水，为测定生成二氧化碳的体积，应选用如图装置甲。
故答案为：水槽，长颈漏斗；
，，没有预热、试管口没有略向下倾斜；
，；
防止二氧化碳溶于水，甲。
根据实验室常用仪器的名称和题中所指仪器的作用进行分析；
根据实验室用高锰酸钾制取氧气的反应物是固体，反应条件是加热，氧气密度比空气大，不易溶于水，高锰酸钾在加热的条件下生成锰酸钾、二氧化锰和氧气进行分析；
根据实验室制取二氧化碳的反应物是固体和液体，反应条件是常温，碳酸钙和盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳进行分析；
根据二氧化碳溶于水，密度比水小进行分析。
本题主要考查常见气体的发生装置与收集装置的探究，发生装置依据反应物的状态和反应条件选择，收集装置依据气体的密度和溶解性选择。

[bookmark: topic_03ec1ce2-1e06-4d8f-aad3-3ebe0f3a43]32.	碘化钾保存不当会变质。实验小组进行以下实验探究KI变质的因素。
【提出问题1】KI变质的条件是什么？
【查阅资料】为白色粉末，暴露在空气中或久置会被氧化为碘而泛黄变质。
碘水中含较多KI时，滴加淀粉溶液显紫色或蓝紫色
【进行实验】分别取适量KI于燃烧匙中，再分别放入盛有不同物质的集气瓶中，塞紧胶塞，若干天后观察。
	实验1
	实验2
	实验3
	实验4

	 
	 
	 
	 

	固体变潮、表面微黄
	固体无明显现象
	固体变潮、无其他明显现象
	固体变潮、表面变黄


继续实验：取实验1中少量微黄固体溶解，加入淀粉溶液，溶液变紫色。取实验4中少量黄色固体溶解，加入淀粉溶液，溶液变紫色。
【解释与结论】
实验3的目的是______。
对比实验______，可以得出KI变质一定与水有关。
从上述实验可推知，KI变质的条件是要有______。
对比实验1和4，可以初步得出有无______与KI变质速度有关，需进一步再验证。
【反思与评价】
探究KI变质条件时，同学们排除了氮气和稀有气体的影响，其原因是______
【答案】证明有和无的条件下，碘化钾是否变质；2和4；和同时存在；二氧化碳；氮气和稀有气体化学性质稳定
【解析】解：实验3的目的是：证明有和 无的条件下，碘化钾是否变质；故答案为：证明有和 无的条件下，碘化钾是否变质； 
对比实验2和4，可以得出KI变质一定与水有关；故答案为：2和4； 
从上述实验可推知，KI变质的条件是：和同时存在；故答案为：和同时存在； 
试管1中是KI与氧气、水共存，试管4中是KI与氧气、水和二氧化碳共存，这是初步得出有无二氧化碳与KI变质速度有关；故答案为：二氧化碳； 
探究KI变质条件时，同学们排除了氮气和稀有气体的影响，其原因是：氮气和稀有气体化学性质稳定；故答案为：氮气和稀有气体化学性质稳定。
由题目的信息可知，实验3的目的是：证明有和 无的条件下，碘化钾是否变质； 
对比实验2和4，可以得出KI变质一定与水有关； 
从上述实验可推知，KI变质的条件是：和同时存在； 
根据实验对比来分析； 
探究KI变质条件时，同学们排除了氮气和稀有气体的影响，其原因是：氮气和稀有气体化学性质稳定。
实验探究题是近几年中考的热点之一，它包括实验方法和过程的探究，实验结论和实验规律的探究等。本题通过实验资料和实验分析，得到了正确的结论，属于结论性探究。同学们要具体分析，综合掌握。

[bookmark: topic_a0fb3003-626c-44c6-8f2a-bf55e23446]33.	某学习小组对人体吸入的空气与呼出的气体，进行了如下探究。
【提出问题】人体吸入的空气与呼出的气体组成有什么不同？
【查阅资料】通常条件下，白磷与氢氧化钠溶液不反应。
【进行实验】如图

实验一：
Ⅰ先检查装置的气密性，装入试剂，在医用输液袋中装入VmL气体，连接装置。
Ⅱ缓慢挤压医用输液袋，将袋中气体全部排出。读出量筒中液体体积为。
Ⅲ关闭、，再向烧杯中加入热水，以促使白磷迅速燃烧。待瓶中气体冷却至室温，打开，读出量筒中液体体积为。
实验二：
把氧气、二氧化碳、水蒸气测湿度探头放入袋中，开始采集数据，然后向袋内呼出气体。采集的数据经处理如图2所示。
【解释与结论】
实验一的步骤Ⅱ中，横线处应补充的实验操作是______。
实验一步骤Ⅲ中的是除去了已反应的______之外的气体总体积。
实验一中，二氧化碳的体积分数是______。
实验二中，表示二氧化碳体积分数变化的是______填“X”或“Y”或“Z”。
实验二中，在200s时，没有采集数据的所有气体的总体积分数为______。
【反思与评价】
有人认为教材中空气成分的“其它气体和杂质”主要是指水蒸气，由实验二判断此说法是否正确，其理由是______。

【答案】打开和；二氧化碳和氧气；；Z；；不正确，由实验2可知，空气中水的体积分数为，而空气成分的气体杂质体积分数为
【解析】解：打开弹簧夹和，缓慢将袋中的气体全部排除。读出量筒中液体体积为。
关闭弹簧夹、，再向烧杯中加入热水热水温度大于，以促使白磷迅速燃烧。待瓶中气体冷却至室温，打开量筒中的水倒吸，读出量筒中液休体积为其数值等于己反应的氧气和二氧化碳之外的气体总体积。
实验一中，二氧化碳的体积分数表达式是：；
把氧气、二氧化碳、水蒸气测湿度探头放入袋中，开始采集数据如图，然后向袋内吹入气体，采集的数据经处理得到图2，由于呼出气体中二氧化碳增多和水蒸气增多，氧气减少，表示二氧化碳体积分数变化的是Z，Y的体积分数在60s后逐渐减小的原因是水蒸气冷凝；
由图示可知：200s时未采集数据的所有气体，总体积分数为；
人体的新陈代谢需要消耗氧气，同时产生二氧化碳，因此呼出气体中所含的氧气的含量比人体吸入空气中氧气含量低，二氧化碳的含量比人体吸入空气中的二氧化碳多。
故答案为：打开和；二氧化碳和氧气；； ；；
不正确，由实验2 可知，空气中水的体积分数为，而空气成分的气体杂质体积分数为。
根据实验前应先检查装置的气密性解答；
根据操作过程以及白磷燃烧消耗氧气来分析；
根据图示及呼出气体中二氧化碳增多和水蒸气增多，氧气减少解答；
根据题中信息进行分析解答；
根据图示进行解答；
根据呼吸作用的过程解答；
根据题给的实验流程分析各步骤所发生的反应或变化，并对实验数据进行适当的处理。
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